

兴义市全面推进农村饮水安全工程建设

力争解决农村 11.74 万人饮水安全问题

今年是全市决战脱贫攻坚之年，为实现贵州省 2019 年 6 月底前全面解决农村饮水安全问题战略目标，兴义市按照脱贫攻坚“夏秋攻势”水利扶贫总体部署，加快推进饮水安全工程建设，着力解决农村饮水安全问题。

近日，兴义市召开了农村饮水安全工作推进会，对农村饮水安全工作进行了全面安排部署。

会议要求，各相关部门、乡镇(街道办)要提高政治站位，强化责任担当，严格对照标准，实事求是，认真开展全省农村饮水安全工程大普查工作，全面摸清底数，建立全省农村饮水安全精准数据库，并以此为依据全面搞好农村饮水安全工程的建设与管理，确保如期完成全面解决全省农村人口饮水安全问题；要全面落实农村饮水安全保障行政首长负责制，明确各级党委或政府一把手作为第一责任人，迅速组织开展工作，切实抓好落实；要全面落实农村饮水安全建设和管理“三项制度”、健全完善农村饮水工程运行管理

新模式，防止短期通水现象，保障工程长期良性运行；要压实责任，各司其责，各乡镇(街道办)作为饮水安全工程实施主体，负责摸底排查与工程建设过程监管；市环保局要结合实际加快 1000 人以上农村集中式饮用水水源保护区划定工作，强化水质日常监测管理；市卫计局要切实做好 1000 人以下农村集中式饮用水和分散式小水窖水质监测，确保农村饮水水质安全；市水务局作为工程业主管理单位，要深入一线督促指导工程建设，统筹协调好各项工作；同时纪检监察工作要全程跟进。工程建后管护方面，要完善管护制度，落实工程管护主体和管护责任，确保工程达到“以水养水”，可持续运行。

会后，在市水务局的牵头组织下，各乡镇安排人员深入村组，全面开展农村供水工程现状、人口及饮水安全存在问题大普查。对 2018 年“夏秋攻势”农村饮水安全拟解决人口、脱贫户、贫困户、边缘户的饮水安全问题重点核查。同时将已排查出的问题罗列清单，制定实施方案，纳入脱贫攻坚

“夏秋攻势”全面解决，力争饮水安全工程实现全覆盖。

在进行农村饮水安全工程摸底排查的同时，全面督促“夏秋攻势”项目建设进度。兴义市 2018 年脱贫攻坚“夏秋攻势”拟建农村饮水安全工程 27 个，总投资 14396.10 万元，计划解决 26096 户 117435 人(建档立卡贫困人口 1120 户 4937 人)饮水安全问题。其中，以骨干水源为主、大管网、长距离、全覆盖项目 6 个，总投资 12958.49 万元，计划解决猪场坪、七舍、捧乍、鲁布格、雄武、三江口、敬南、泥凼、南盘江等片区贫困人口、非贫困人口 100109 人饮水问题，其他片区、人口饮水问题通过分散式供水工程、水池、水窖解决。

27 个工程点已由市水务局统一采用 EPC 总承包模式组织招标，乡镇(街道办)负责具体实施。截止 1 月 30 日，该批工程全部启动建设。市水务局派出脱炊专班、督查组，督促、指导工程建设，加快推进建设进度，确保工程质量，确保按期、全面完成建设任务。(蒋兴莲)

路政员的节日午餐

李冷 徐峰 王霞 段志虎

春节长假期间，为给广大驾乘人员提供畅、安、舒、美的行车环境，兴义高速公路管理处各路政执法大队的路政队员们坚守岗位，在车流集中的高速路段巡查值守。由于受到工作环境的限制，他们的午餐是怎样解决的呢？春节期间，笔者就此走进兴义路政执法大队进行了采访。

在兴义高速公路管理处兴义路政执法大队的厨房里，几位路政员正在忙着做午餐。兴仁路政执法大队的路政员张璇就是其中之一。今天是她轮休的日子，可是她没有休息，而是来到丈夫所在的兴义路政执法大队帮厨。因为同在一个系统工作，张璇深知丈夫上路值守的辛苦与枯燥，所以她特意炖了排骨，为的就是给值守的丈夫及同事们做一顿美味的节日午餐。

张璇说：“过年嘛，后勤人员放假回家了，同事们在路上值守非常辛苦，所以我来厨房给大家做了西红柿炒鸡蛋、蒜苔炒肉、萝卜炖排骨、凉拌皮蛋等家常菜，就希望同事们吃上一口热菜热饭，能够在路上感受到家的温暖，能够更好地投入到工作当中去。”

上午十一点半，热腾腾的午餐做好了，张璇与同事将饭菜分装好后，就向汕昆高速顶效 2 号隧道值守点送去。在这个值守点，共有两名路政员，其中一位就是张璇的丈夫张谦。能吃上这样的爱心午餐，张谦和同事都感到很暖心。

张谦已经连续六年没有在家吃团圆饭了。他说：“每到春节值守的时候，我和我爱人总是聚少离多，今年春节，能吃到她给我做的饭，我感到心情跟这个天气一样的温暖，特别兴奋，特别激动。我会和同事尽职尽责，希望广大司乘人员在出行的时候，高高兴兴出门，平平安安回家。”

因为天气晴好等因素，长假前两天，汕昆高速就迎来了车流小高峰。汕昆高速兴义东站作为黔西南州高速公路进出口的主动脉，车流比较集中，主通道内的隧道又限制了车流的运行，容易造成拥堵。为确保车辆正常运行，值守人员从上午 8 点到下午 6 点，均要在区域内进行巡查值守。

兴义路政执法大队路政员张华告诉记者，由于春节的时候车流量比较大，顶效隧道内比较窄，又没有应急车道，一旦发生事故就难以救援，而且很容易在短时间内造成几公里的交通堵塞，所以执法大队在这里加强了值守。以往执法大队的值守都是在车上备一点面包饼干之类的干粮，今年有同事来送午餐，他感觉非常的温馨，也感觉到了过年的味道。

据了解，春节期间，兴义路政执法大队出动 20 余人上路巡查，全力确保兴义辖区高速的畅通。

据兴义路政执法大队大队长王林介绍，从去年腊月二十六开始，路政执法大队就做好应急处置准备，以确保春节期间给驾乘人员带来一个畅、安、舒、美的行车环境。

兴义市布依八音坐唱少年演出团走进香港

新春期间，兴义市布依八音坐唱少年演出团走进香港，为香港市民和赴港游客奉献了一场文化盛宴。

兴义市布依八音坐唱少年演出团赴港期间，分别在香港浅海滩、海洋公园等地进行了演出，孩子们精彩的表演赢得了香港市民和赴港游客的一致好评。

香港市民简莉说，她是第一次观看八音坐唱，觉得很新奇，表演乐器也很特别，让她大开眼界。在新春期间能看到小朋友们出色的表演，她感到很荣幸，也很开心。

贵州赴港游客张康说：“我觉得我们贵州的文化一定会发扬光大，一定会走得更好。”

此次赴港演出的孩子共有 12 名，最大的 15 岁，最小的 8 岁。兴义市布依八音坐唱少年团成员林朝虎说：“能让香港同胞看到我们贵州的民族特色和传统文化，我感觉十分的荣幸，这次表演可能会让我终身难忘。”

兴义布依八音坐唱是一种布依族世代相传的民间曲艺说唱形式，是国家级非物质文化遗产，演出队伍 8 至 14 人不等，演奏的乐器有八种，分别是：牛骨胡、月琴、箫筒、刺鼓、马锣、小钗、唢呐、勒尤，表演形式为一边合奏，一边说唱。

据了解，参演的孩子们都是中国人民大学少年新闻学院黔西南分院的小记者，作为开设的特色课程，布依八音坐唱将随着小记者们的交流活动走进各大城市。(孔令相 王霞)

市人武部为现役军人家属送喜报

鼓声阵阵送喜讯，2 月 1 日，兴义市现役军人杨胜家属迎来了一批前来祝贺之客。市人武部、市民政局、黄草街道、市双拥办等相关单位负责人，从兴义市街心花园一路将喜报送到位于坪东万和大地的杨胜家中，向在部队荣立二等功的现役军人杨胜家属报喜。

当天，报喜队伍一行将立功喜报及奖金送到杨胜父母手中，并对杨胜取得的荣誉表示祝贺，并希望他们一如既往地支持杨胜在部队的工作。

据了解，杨胜先后参加了武警部队教练员千人大集训、总队参谋业务培训、总队教练员比武集训，完成了总队军事演练活动保障、新兵教学组训、支队教练员和预提指挥士官集训等任务，被总队表彰为优秀教练员、文明带兵好干部、优秀基层干部。2017 年被表彰为武警部队优秀教练员，所带中队多次被评为先进单位，荣立个人三等功 3 次。2018 年 10 月，参加武警部队首届“武教头”教练员大比武，荣获武警部队“标兵教练员”称号。(罗静 赵炫圳)

兴义春节期间未发生重大森林火灾

2 月 8 日，记者从兴义市森林防火指挥部办公室了解到，今年春节特别防火期间，兴义市城区八办没有发生重大森林火灾，全区接到火情火警和去年春节期间相比有所减少，且都得到迅速扑灭。

据兴义市森林防火指挥部办公室主任罗仕祥介绍，今年森林火灾大幅减少得益于市委市政府的高度重视。兴义市人民政府在 2018 年 10 月份印发了《兴义市森林防火禁令》，禁令规定每年的 1 月 1 日到 4 月 30 日，全市所有林区及林地边缘 100 米范围内，严禁使用各种火源，否则将按照相关规定处于行政拘留等处罚，严重者将追究刑事责任。

禁令发布后，兴义市森林公安、兴义市防火办等部门，随即对该禁令进行了宣传，一是印制了 2 千多副带有防火规定的扑克牌及其他宣传资料下发到各村寨和村民手里；二是将禁令通知张贴在林区村寨人流相对密集的地方；三是联合森林公安、扑火队员每天 24 小时不间断地值班值守和巡逻查看。

由于工作有力，所以截至到记者发稿时，全市火情处于平稳状态，虽然发生了零星的几起荒烧，但是在各街道、社区居委会和专业森林扑火队的处置下，都得到了有效控制，没有造成重大损失。(王明林 董和征)

清水河镇

春节期间森林防火不打烊

春节期间，燃放烟花爆竹及上坟祭祖燃香烧纸增加，森林防火形势严峻。为了保障广大群众度过温暖、祥和的春节，2 月 7 日，清水河镇主要领导带头坚守一线岗位，与林业站、9 个村(社区)支书、主任召开座谈会，共商森林防火相关工作。

会议要求，各村(社区)要增强森林防火的防范意识，增强紧迫感和责任感，做到思想上高度重视，杜绝麻痹大意的思想，杜绝侥幸心理，严格落实 24 小时值班制度；加强对人员活动频繁地区、重点地区的看护和防范；加强对护林人员到岗到位情况的督查，责任到人，严防死守；加强护林人员管理，依据履职兑现奖惩，严惩纵火人员；重要时段特别是上坟时间，各村(社区)要严控火种，做好登记及提醒，以确保森林防火无盲点、无漏洞；加强火源管控，做到“封住山、管住人、看住火”，确保森林安全。(蒋太英)



市综执局：管理不缺位 确保市容环境整洁有序

春节期间，兴义市城管人发扬舍小家为大家的奉献精神，坚守本职岗位，全力奋战在工作一线，做到城市管理不缺位、市容管控不松懈，力争为市民群众营造一个整洁有序、祥和喜庆的节日环境。

针对景区周边等节日期间容易拥堵的重点区域，兴义市综合行政执法局各部门组织人员进行重点管理，加强巡查，发现问题及时处置，以依法执法、严格执法、文明执法为抓手，强有力地保障春节期间各辖区街道的环境整洁有序，力求管控无“空档”和“死角”。

2 月以来，各分局共计劝离流动摊点 789 起、取缔占道设摊经营 35 起、暂扣占道物品 4 起、制止出店经营 152 起、清理乱堆乱放生活垃圾 19 起、拆除各类广告 32 起、劝离车辆乱停乱放 380 起，及时有效地处理了影响市容环境卫生和人居环境的违规违章行为。上图为市综执局执法人员在对占道买花人员进行劝离。(曾继伟)

用坚强和毅力点亮“残缺”人生

刁明军

在坪东街道办事处康平社区，有这样一对“特殊”的夫妻，他们没有健全的身体，也没有富足安逸的物质生活，但是她们有着对美好生活的无限向往，有着为实现梦想而奋斗的坚毅。她们就是丈夫在外做临工，妻子在家经营“百货便利烟酒店”的周书平、王美夫妇。

走出阴影 规划人生

走进康平社区 19 栋二单元 103 室，在一套 50 平米的安置房内，摆满了各类小百货，角落边的轮椅上坐着一个身材微胖、阳光开朗的女人，正和顾客交谈着……初见王美时，给人的第一印象是热情、爽朗、乐观。今年 31 岁的王美，出生在兴义市猪场坪乡的一个普通家庭，儿时的她聪明伶俐、活泼开朗、听话懂事，深得父母的宠爱，十几岁时因高烧治疗不当，导致骨关节严重变形，父母带着她四处求治无果，最终落下了下肢瘫痪的后遗症。经相关部门鉴定为一级残疾，终生与轮椅为伴，生活不能自理，甚至吃饭都得大人喂。那时的她，不能上学，不能为父母分忧，更不能享受同年人的快乐，父母也为她的病而举债亲友，曾无望的她，甚至想到了轻生……但想到日后的生存，她还是选择了面对现实：“人总要对现实，要努力奋斗，不能只想着依赖父母、依赖家庭。”“生长在农村，又是残疾，重活、粗活自然不干了。怎么来养活自己呢？王美思前想后。随着年龄增长，轮椅上的王美开始规划自己的人生。2015 年底，在亲朋好友的介绍下，王美结识了邻村 23 岁的小伙周书平，并很快确立了恋

爱关系，但两人的相爱却遭到家人的反对。王美的家人对她说，你自己本身都有残疾，还找一个会发母猪疯(癫痫)的人，往后的日子可怎么过？王美因为身体残疾，小时候没有少受人白眼，她觉得如果找一个身体健康的人，对方反而心理不平衡，如果跟周书平过日子，谁也不嫌弃谁。她铁了心要跟周书平好。2016 年初，两个人走到了一起并组建了家庭，婚后的生活虽然清苦但很幸福，刚刚成立的小家庭有太多幸福的憧憬等着她们来实现……屋漏偏逢连夜雨，船迟又遇打头风。然而，好景不长，从小就患有癫痫病的丈夫病情复发，灾难再次降临，对这个原本就不富裕的家更是雪上加霜，在亲戚朋友的帮助下，将重病的丈夫送到昆明医治，在医生的全力抢救和几次手术下转危为安。目前，病情稳定，生活基本能够自理，但是不能干较重的体力活，只能做点临工，维持基本的生活所需。

部门帮扶 生活甜蜜

“这些年党和政府对残疾人的关怀与重视，使我们减轻了一些生活负担。日子过得虽然清苦，但是我们依然觉得很幸福。”王美说。作为贫困户，自精准扶贫工作开展以来，兴义市各级各部门及帮扶干部时常入户走访并有针对性的制定帮扶计划，于 2017 年 7 月，将王美夫妇易地搬迁到坪东街道康平社区，还免费提供 50 平米的安置房。安置区党支部也经常深入王美家中了解实际困难，先后为王美夫妇落实了农村低保转为城市低保等工作。同时，还为其完善了店铺手续，

在一定程度上缓解了王美家的经济困难问题。上帝在给你关闭一扇门的同时，一定会为你打开一扇窗。这句话用在身患残疾的王美身上一点也没错。目前，王美丈夫已在木贾办做起了临时工，每月收入 1800 余元，她自己开的百货店每天纯收入 50-100 元不等，加上夫妻俩每月 800 余元的低保及残疾补助，一个月下来也有 4000 多元的收入，一家人的生活开支没有太大的问题。夫妻俩用勤劳的双手和坚强的意志点亮了“残缺”人生，在致富路上闯出了一片新天地。

不等不靠 幸福路宽

因病致贫、因残致贫是导致不少群众陷入贫困的主要原因。在脱贫攻坚工作中，像王美这样的残疾夫妻，依靠党和政府提供的好政策，凭借自己的勤奋摆脱了贫困。凭着一股自强不息的奋斗精神，辛勤劳作，用坚定的毅力和勤劳的双手，为自己铺就了幸福的生活。这种“不等、不靠、不要”的精神，就像是因病因残贫困户中的一股暖流，希望这股暖流能一直流淌；希望这种自立自强自信的人生态度能传递给更多的人！几年来，他用自己的实际行动印证了身残志坚、勤奋致富这样一个事实，也真切感染了身边的每一个人。“只要树立起生活的信心，靠着勤劳的双手，残疾人也能闯出一条自主创业的成功路。”谈及今后的打算，“我想把小卖部经营扩大，多赚点钱，还想早日和老婆有个爱情结晶，过上老婆孩子热炕头的舒心小日子。”周书平的笑容里有了几分幸福的羞涩。